

УДК 347.63

ПРОБЛЕМА ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ СУИЦИДАЛЬНЫМ ПРОЯВЛЕНИЯМ СРЕДИ ПОДРОСТКОВ

© 2018

Н. Ю. Смирнова

Прокуратура Нижегородской области

Приводится анализ причин и условий, способствующих совершению несовершеннолетними суицидов, а также практики прокурорского надзора за исполнением законодательства о профилактике суицидальных проявлений среди подростков.

Ключевые слова: несовершеннолетние, суицид, родители, употребление алкоголя, сеть Интернет.

Н. Ю. Смирнова

*Прокурор отдела по делам несовершеннолетних
и молодежи прокуратуры Нижегородской области,
юрист 1 класса*

В последние годы подростковый суицид стал серьезной проблемой для всех регионов России. По данным Всемирной организации здравоохранения, суицид входит в число трех самых распространенных причин смерти детей подросткового возраста.

Прокуратурой Нижегородской области проведен анализ причин и условий, способствовавших совершению несовершеннолетними суицидов и их попыток в 2018 году, а также практики прокурорского надзора за исполнением законодательства о профилактике суицидальных проявлений среди подростков.

За 9 месяцев 2018 года на территории региона зафиксировано 42 попытки совершения суицида несовершеннолетними (за 9 месяцев 2017 года – 30), из них 11 – с летальным исходом (6).

Основными причинами суицидальных попыток в текущем году стали невнимание родителей к проблемам подростков, конфликты с одноклассниками, неразделенная любовь, реже – употребление алкоголя, наличие психического заболевания, депрессии, особенности характера, «протест» против обоснованных требований родителей (учить уроки, вовремя приходить домой и т.д.).

Сведения о количестве суицидов и их попыток анализируются прокурорами систематически, при этом проверке подлежат как полнота проведения процессуальных проверок в порядке ст.ст. 144–145 УПК РФ, так и проверка соблюдения органами системы профилактики требований Федерального закона от 24.06.1999 N 120–ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Так, в ходе изучения материалов процессуальных проверок по фактам суицидальных попыток несовер-

шеннолетних, совершенных в 2018 году, прокуратурой выявлялись недостатки, связанные с неполнотой проведения проверок, неустановлением в ходе них значимых обстоятельств, предусмотренных Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации.

Например, в Городецком районе несовершеннолетняя, 2003 г.р., пыталась покончить жизнь самоубийством путем приема 46 таблеток «Парацетамол». В объяснениях подростка имелись сведения о том, что она около года занимается самоповреждением (деструктивное движение Selfharm), однако одноклассники ребенка не опрашивались, сотовый телефон и компьютер на предмет участия в запрещенных группах, в том числе пропагандирующих причинение себе вреда, не изучались.

В Советском районе г. Н. Новгорода несовершеннолетняя, 2002 г.р., была госпитализирована в лечебное учреждение после приема сильнодействующих препаратов, однако осмотр сотового телефона и компьютера подростка не производился, характеризующие материалы на девочку не собраны.

Аналогичные нарушения допускались правоохранительными органами и при проведении проверок по другим фактам подростковых суицидов.

Прокурорами по каждому факту совершения подростками суицидальных попыток организовывались проверки деятельности органов профилактики безнадзорности несовершеннолетних.

Так, в Уренском районе в ходе проверки органов системы профилактики по факту попытки совершения суицида несовершеннолетней, 2003 г.р., установлено, что образовательная организация, зная о

неблагополучии в семье и проживании ребенка без законного представителя, иные органы системы профилактики об этом не проинформировала, на внутренний профилактический учет семью не поставили.

Аналогичные нарушения выявлены в деятельности МО МВД России «Уренский», сотрудниками которого родители девочки на профилактический учет своевременно поставлены не были, должная профилактическая работа с ними не проводилась.

В ходе проведения сверки Семеновским городским прокурором выявлены расхождения между данными правоохранительных органов, органов здравоохранения и образования о совершенных несовершеннолетними суицидальных попытках.

Так, при поступлении в ГБУЗ «Семеновская центральная районная больница» несовершеннолетняя, 2000 г.р., принявшая 5 таблеток «Феназепам», пояснила, что сделала это в связи со ссорой с подругами, однако сотрудниками полиции материал проверки необоснованно списан в номенклатурное дело. Причиной принятия такого решения послужил тот факт, что в объяснениях подростка сотрудник полиции указал иные причины употребления препаратов (неосторожность при приеме лекарств по медицинским показаниям).

С учетом актуальности проблемы суицидальных проявлений среди подростков соблюдение законодательства в указанной сфере органами предварительного расследования, а также профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних остается для прокуратуры одним из приоритетных направлений надзора. ■

THE PROBLEM OF COMBATING SUICIDAL PHENOMENA AMONG ADOLESCENTS

N. Yu. Smirnova

Prosecutor of the Department for Affairs of Minors and Youth of the Prosecutor's Office of the Nizhny Novgorod region, lawyer of the 1st class

In this article, the author provides an analysis of the causes and conditions that contribute to the commission of suicide by minors, as well as the practice of prosecutorial supervision over the implementation of legislation on the prevention of suicide among adolescents.

Keywords: minors, suicide, parents, alcohol consumption, Internet.